

EL POPULAR

Diario republicano

Año IV.

Desde la República Argentina

Copiamos de «El Socialista»:

«El proletariado de la Argentina atravesó en estos momentos una de las mayores crisis económicas hasta la fecha...»

Si era poco la ley de Residencia, con sus once años de existencia y sus miles de hombres deportados; si no bastaba la política corrupta y de rapina con los dineros del pueblo, seguía siempre por nuestros gobernantes, si no eran bastantes plagas las de los oligarcas industriales y terratenientes, con su explotación inhumana a los trabajadores residentes en este país; si la ley de Orden social con sus draconianos e inquisitoriales artículos no hubiera sido más que suficiente para mermar las conquistas y el avance de las reivindicaciones obreras, llenando las inmundas cárceles con miles de obreros conscientes, sin más delito que ser socialistas o anarquistas, mezclados en las covachas con el ratero o el asesino, desterrando de este país a los mejores y más instruidos trabajadores, algunos casados con mujer argentina e hijos. Si todo lo apuntado no bastara para acobardar a los trabajadores, introduciéndoles la anarquía en sus pensamientos, otra nueva plaga se cierra sobre este desgraciado pueblo: *la desocupación*.

Es necesario dar la voz de alarma y es urgente decir la verdad. En Rosario Santa Fe, la segunda ciudad de la Argentina, a pesar de que no tengo datos oficiales, puedo asegurar como mínimo que hay quince mil obreros sin trabajo. Diariamente presencio por las calles un ejército de trabajadores ansiosos de vender su mercancía, sucios y harapientos, golpeando las puertas de las casas comerciales, ofreciéndose a trabajar aunque no sea mas que la comida. Tal es el hambre que los agobia.

Los artículos de consumos es imposible acercarse a ellos. Los salarios disminuyeron por la abundancia de brazos, y el alimento tiene que reducirse a la mitad. Las casas de pensión aumentan el precio ó dejan a los pensionistas a medio alimento. Se me pregunta: ¿Cómo se arreglan los sin trabajo? Contestaré que lo anotado es pura realidad, y creo innecesario pintar más cara la situación, confiando en que los lectores se darán verdadera cuenta de ella.

El comercio se está arruinando y empeora la crisis con la suspensión de muchos empleados, que aumentan el crecido ejército de los desocupados. Los Bancos acortan sus créditos y algunos suspenden los pagos...

El Gobierno ve el mal, pero no sabe el modo de evitarlo. A los capitalistas no les conviene evitártelo porque aprovechan la oportunidad para almacenar sus productos con la mano de obra barata.

Aunque vean venir buques repletos de emigrantes que ignoran la situación, no se preocupan de advertirles el mal y los dejan desembarcar tranquilamente; es más, los agentes de embarcaciones siguen haciendo su criminal (se pide) propaganda en favor de la emigración...

A pesar de la crítica situación del pueblo argentino, la Prensa del país y los partidos políticos se encierran en un censurable mormismo; solamente el Partido Socialista, con su Prensa se ocupa y plantea en su verdadero sentido el asunto y clama pidiendo al Gobierno tomas medidas a fin de dar pan a los necesitados.

Reunidos los Secretarios de los Centros socialistas de Buenos Aires, acordaron realizar un ministro desocupados a fin de demostrar

precisamente; sino por que nuestros gobiernos, cuando tienen que recibir la visita de altas personalidades extranjeras, lo primero que hacen es cojer la brocha y adornar la fachada. Y claro está, el país que ve estas cosas tiene que decir para su capote: Que tal andará todo, cuando los gobiernos se esfuerzan en cubrirlo aparentemente.

Y a la postre resulta que lo que hacen es poner las cosas de peor suerte que lo estaban antes, y cometer el ridículo de una forma extraordinaria.

A nuestra municipalidad madrileña, se ha ocurrido un festín originalísimo, para solazarse la vista de Mr. Poincaré.

Nuestros ediles, son la mar de occurrentes e ingenuos, cuando tienen que servir a la nación. La curvatura es ésta: celebrar una velada en un teatro de la corte, en la cual tomen parte, las cuplitas y canzonistas la Goya, La Imperio y la Fornarina.

Con esta fiesta y unos cuantos banquetes, han pensado nuestros representantes agradar al ilustre viajero y cumplir con la nación.

No sabemos qué dirá de nosotros Mr. Poincaré, cuando regrese a París después de habernos visitado, pero probablemente no dirá cosas buenas.

Cuando más, puede que responda humorísticamente si alguien le pregunta:

— ¡Aí vú las jambas de la Goya.

Y esto, aunque no sea una impresión de España, es una cosa agradable para nuestros municipios y tal vez para Mr. Poincaré.

Rodolfo Viñas.

Consultorio médico-quirúrgico

Doctor J. Neguera

Especialista en partos, maternidad y cirugía general

Este magnífico consultorio está montado con arreglo a los adelantos modernos y dotado de instrumental completo, motores para toda clase de aplicaciones eléctricas, autoclaves, mesas de operaciones, etc., etc.

Consulta general de una a tres.

De la especialidad, de tres a cinco. Económica para obreros, de siete a ocho noche.

Ricardos 3 — Almería

Reconocidos

Nuestro estimado colega de la noche «El Régimen» dedica en su número de ayer un sueldo para desearnos que salvamos airoso de la querella presentada contra nosotros por la Compañía del Sur de España.

No es motivo que vivamos en campo opuesto, para que nos guardemos los respetos debidos y la consideración que reciprocamos entre nos merecemos y nosotros en esta ocasión nos mostramos reconociéndonos de las frases del colega y le agradecemos sus deseos.

Acuerdasese pasar el asunto a informe de Contaduría.

Idem de don Agustín Domínguez Pérez que pide sea destituido del cargo que desempeña el Agente del Contingente provincial don Lorenzo Lidueña, por estar, según él mismo, procesado.

Acuerdase pedir antecedentes al Juzgado de Instrucción de Cuevas.

Muñoz rogando

Términada la orden del día el señor Muñoz Calderón ruego se pregunte al Gobernador civil qué castigo impuso a los policías que faltaron al respeto a la Superior del Manicomio, la noche que condujeron al mismo a un demente.

Ay ayer al medio dia fondeó en nuestro puerto el hermoso y rápido vapor «Oceanía» de la compañía Austro Americana. Estuvo cargando barriles hasta bien entrada la noche.

Esta madrugada tenía estivados 3.781 barriles y 29 medios.

Hoy mismo zarpará para New York.

También quedaron anoché en puerto, los vapores «Nerma» para Hamburgo, «Finlandia» para Liverpool y «Peter Pan» para Londres y Luton, que quedó ayer habilitado para la carga de barriles.

Los barriles exportados hasta anoché suman 286.215 y 969 medios.

Sumaban en igual día del año pasado, 359.032 y 967 medios.

La diferencia consiste en 72.817 barriles y 2 medios menos.

Sobre el muelle quedaron anoché en concepto de existencias unos 20.000 barriles.

Hoy fondeará en nuestro puerto el magnífico transatlántico «Pannonia» de la línea Cunard.

Cargará barriles de uva para New York.

Nos asociamos al duelo de nuestro buen amigo y de su distinguida esposa.

En la Memoria comercial co-

Almería. Domingo 14 de Septiembre de 1913

Nº 1.135

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Provincia: Trimestre, 3 pesetas. Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.

En Almería UNA peseta al mes

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, a precios convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Número suelto, 5 céntimos.—Para revendedores, 25 ejemplares, 75 céntimos.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Director: MANUEL PÉREZ GARCÍA

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

Editor: M. BERJÓN.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28.

</

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Correos alemanes

Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor



Santa Rita

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes. Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el 19 de Septiembre y embarcarán en Cádiz el 23 del mismo abonando las Compañías el importe de Almería a Cádiz.

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20

Telegramas y telefonemas.

La guerra en Marruecos

Tropas expedicionarias

En un tren especial, han salido para Algeciras el primer batallón del Regimiento del Rey.

Los expedicionarios fueron despedidos en la estación por los jefes y oficiales franceses de servicio y un inmenso gentío, entre el cual se encontraban las familias de los militares.

Al partir el tren se dieron muchas vivas y hubo algunas escenas dolorosas.

El infante don Alfonso, marcha con el batallón del cual es teniente.

Moros aprovechados

Participan de Tánger que han sido desvalijados tres peatones de correos, que procedentes de Larache se dirigían a esta población.

Los aprovechados moros, cometieron su bazaña en la zona internacional.

Mas tropas á África

Mañana saldrá para Algeciras un nuevo tren militar conduciendo a Marruecos, el primer batallón del Regimiento de León.

Se despedirá en igual forma que los anteriores.

Entre lobos...

Comunican de Tánger que en Zauja, ha ocurrido un incidente entre dos bandos moros.

El Caid Sidi Ahmed Muza, tenía que decir una oración, para conmemorar las fiestas del Ramadán pero un bando disidente no vió oportuna la intervención del referido Caid en tan sagrada fiesta y protestó en forma tumultuosa.

El Jaiifa, se impuso al fin y la oración se dijo quedando todos tan contentos.

Relevo

Comunican de Tetuán que se ha verificado el relevo de dos batallones del regimiento del Serralló que guarnecían la posición de Lauzén, por dos batallones de Sabolla.

Conduciendo convoyes

Participan de Tetuán que el Primo de Rivera ha dirigido la marcha de los convoyes á las distintas posiciones.

El aprovechamiento se ha realizado sin novedad.

Hallazgo de un cadáver

Comunican de Tánger, que algunos indígenas llegados á aquella plaza ha encontrado entre Zinat y Cuesta Colorada el cadáver de un hombre del cual había recogido unas papeletas de rifas y un documento estendido á nombre de Juan Guerra.

COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

Correos Alemanes

Hamburg Amerika Linie

Hamburg Sud Americana

A flete corrido desde Almería se admiten barriles de uva para el puerto de la Habana, así como para los de Río Janeiro y Santos, para cabida, fletes e informes.

ROMERO HERMANOS.—ALMERIA



desalojaron sus magníficas posiciones.

Después del combate temeroso del castigo de la artillería enviaron emisarios al Raisuli para que le enviasen refuerzos.

El Raisuli atendió la petición de los combatientes enviándoselos (no dice más el telegrama).

El plan de los moros

Telegrafian de Tánger que los moros persisten en atacar nuestras posiciones de Arcila y Alcázar por creer que estas quedarán desguarnecidas cuando se efectúe la ocupación de Zinat.

En las inmediaciones de Cuasta Colorada han establecido una pequeña harca que tiene la misión de vigilar y no resistir el avance de nuestras tropas.

Cuando éstos ocupen Zinat acudirán los cabileños para realizar el plan concebido.

Cábiles miedosos

Las cábiles de Werol-Ras y Angera no están conformes con el plan del Raisuli, pues teniendo en los puntos donde se han de realizar los combates sus viviendas y sus intereses sienten un gran pánico por los destrozos que pueda causar el fuego de nuestra artillería.

Eos cabileños han manifestado que en la última acción los disparos de nuestros cañones causaron muchas bajas entre ellos.

Soldados prisioneros

Comunican de Tánger que el sargento y el soldado que se encuentran prisioneros en la cárcel de Anghera son tratados inmejorablemente por los moros. Se confia que pronto se verificará el cambio por algunos que se encuentran prisioneros en las plazas de Ceuta y Tetuán.

El Raisuli se prepara

Asegúrase que el Raisuli está en el Fondank donde ha establecido su campamento.

Con motivo de sus excitaciones de estos días está recibiendo numerosos contingentes de moros adictos.

Lo que dice un moro

Comunican de Tánger que un moro procedente de Lafel ha referido algunos detalles del combate que tuvo lugar recientemente entre las posiciones de Arcila y Larache.

Según cuenta el moro los rebeldes ocuparon un monte desde el cual dominaban perfectamente el sitio ocupado por nuestras tropas.

Para evitar los efectos de nuestras descargas se guardaron entre los matorrales ocultándose á la vista de los soldados.

Desde sus escondrijos hicieron fuego con gran ventaja siendo necesario un esfuerzo supremo de nuestras tropas para que

Mitín lerrouxista

Mañana se celebrará un mitín organizado por la junta municipal del partido radical en Madrid.

En dicho acto tomarán parte los más significados elementos lerrouxistas.

Nueva real orden

El ministro de la Gobernación Sr. Alba, respondiendo á los requerimientos hechos por los patronos y obreros de Cataluña ha dictado una real orden disponiendo que además de la información abierta por el Instituto de Reformas Sociales sobre la jornada de la industria textil se abra también una información oral durante los días 22 al 25.

Los ferrovialistas catalanes

El ministro de Fomento señor

Gasset ha celebrado una extensa conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona señor Francisco Rodríguez.

Este le manifestó que á las 8 de la noche se verificaría una asamblea de ferrovialistas pertenecientes á la línea de Manresa-Balaguer las cuales tomarían acuerdos definitivos á cerca de sus reclamaciones pendientes.

Aseguró el gobernador que los obreros acuerden el paro aunque sin determinar la fecha.

El Gobernador se muestra preocupadísimo aunque confía en que podrá aprovecharse el plazo que medía desde la notificación oficial de la huelga hasta el día que esta comience para lo grar la solución del conflicto.

Reunión de ministros

Esta tarde se han reunido en el Ministerio de la Guerra los ministros señores Alba, López Muñoz, Gasset y Luque para cambiar impresiones á cerca de los asuntos de actualidad para que el señor Luque de cuenta de ellos al Rey y al Conde de Romanones.

El señor Luque una vez terminada la reunión marchó á San Sebastián.

Inauguración de unas escuelas

Telegramas de Albacete participan que en automóvil ha llegado á aquella capital el Director general de Agricultura, para presidir la inauguración de la Escuela de peritos agrícolas.

Los invitados recorrieron la Granja, visitando también las dependencias de la Diputación.

Joselito hizo el paseo y estuvo oda tarde con la cara vendada á consecuencia del accidente automovilista ocurrido ayer antes de llegar á Salamanca.

Machaquito hizo al primero una faena valentísima, no saliendo de los pitones de la fieria.

Lo despachó de una estocada tendida. (Aplausos.)

Asistieron las autoridades y otras personalidades.

Víctimas de la guerra

Telegrafian de Ubeda que han llegado á aquella ciudad 25 soldados enfermos de paludismo, procedentes de África.

Se les tributó una cariñosa acogida.

El temporal en Ibiza

Comunican de Ibiza que se ha desencadenado un formidable ciclón.

El faro quedó destruido.

La despedida de un torero

Informan de Sevilla que el diestro Ricardo Torres Bomita se despide de los sevillanos en la última corrida de la feria de San Miguel.

En dicha corrida se lidiarán reses de la ganadería de don Gregorio Campos.

Un petardo explota

Telegrafian de Valencia, que en el pueblo de Torro ante la Casa Consistorial, estalló un petardo.

La explosión fué tremenda, causando grandes destrozos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Se ignora quien sea el autor del atentado.

Niño herido

Dicen de Cartagena, que en el barrio de la Concepción un niño de nueve años de edad llamado Ginés García, fué atropellado por un carro.

Resultó con graves heridas en la cabeza.

Muchacho aplastado

Comunican de Las Palmas que en el Puerto de la Luz ha ocurrido una sensible desgracia.

Un niño de trece años de edad se hallaba columpiando.

Una de las columnas de hierro que sostienen el columpio, se cayó, aplastando al muchacho.

Mujer ahogada

Informan de Avila que en Arevalillo una mujer llamada Irene Sánchez se cayó á un pozo, pereciendo ahogada.

El temporal

Según telegrafian de Soria, se reciben noticias de los pueblos de la provincia dando cuenta de los daños causados por los temporales.

Los vecindarios piden auxilio

En los pueblos de Momblanca, Mengíbar, Cabanillas y Morón, han quedado desvirtuadas las cosechas.

Los vecindarios piden auxilio para remediar la triste situación.

La huelga de Riotinto

Comunican de Riotinto que ha llegado el Gobernador civil de Huelva gestionando la solución del conflicto.

El número de huelguistas asciende á 5000.

Para garantir el orden se han reconcentrado 100 guardias civiles.

TOROS

En Salamanca

Lidiaronse toros de Carreros que resultaron desiguales.

Cuatro de ellos fueron fogueados.

Joselito hizo el paseo y estuvo oda tarde con la cara vendada á consecuencia del accidente automovilista ocurrido ayer antes de llegar á Salamanca.

Machaquito hizo al primero una faena valentísima, no saliendo de los pitones de la fieria.

Lo despachó de una estocada tendida. (Aplausos.)

Al cuarto lo toreó con mucha precaución, pues era un toro de cuidado. Diole una estocada, dos pinchazos y otra entera medianamente puesta, de la cual dobló el toro.

Vicente Pastor, hizo una faena desconfiada á su primero desechándolo de una estocada atrasada.

El temporal en Ibiza

Comunican de Ibiza que se ha desencadenado un formidable ciclón.

El faro quedó destruido.

La despedida de un torero

Informan de Sevilla que el diestro Ricardo Torres Bomita se despide de los sevillanos en la última corrida de la feria de San Miguel.

En dicha corrida se lidiarán reses de la ganadería de don Gregorio Campos.

Un petardo explota

Telegrafian de Valencia, que en el pueblo de Torro ante la Casa Consistorial, estalló un petardo.

La explosión fué tremenda, causando grandes destrozos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Se ignora quien sea el autor del atentado.

El temporal

A consecuencia del temporal reinante han arribado á este puerto dos torpederos franceses procedentes de Valencia.

Uno de los barcos ha sufrido averías de algunas consideración.

Visitando al Gobernador

Una comisión de obreros de fábricas de tejidos han visitado

al Gobernador para quejarse de que los patronos no le han abonado el jornal del Lunes.

Los obreros amenazan con no trabajar si no se les abona dicho jornal.

A causa del vendaval de los aeroplanos.

Necesidad de un sindicato de Riegos

Dijo en el artículo anterior que los rigores de una sequía pueden durar más de un año. La situación por instituciones de previsión y al confirmarlo ahora, antes de pasar adelante os diré que recuerdo que don Waldo Vélez ha hablado en *El Popular* de buscar aguas subterráneas, aguas artesianas o surges; y nosotros los propietarios de Alboloduy, Santa Cruz y Alsodux afortunadamente no tenemos necesidad de ir tras de aguas más o menos positivas porque hoy por hoy nos sobraría bastante de la que tenemos si la supiéramos conservar; mejor dicho, si evitáramos que los abusos, evaporaciones, filtraciones, desgastes, malos aprovechamientos, desperdicios que nos disminuyan el hermoso caudal que poseemos y esto se conseguirá con el instituto que debemos crear; con el sindicato de riegos.

Al llegar a este punto creerán mis concienciosos los honrados Alboloduyenses que voy a coger el fango del arroyo para lanzarlo acá y acullá al rostro de esotro ó de esotro individuo; no porque eso no remedia el mal cuya estinación buscamos sino que por el contrario tal vez lo acreciente; y porque la argumentación «ad hominem» indica flaqueza de razones por un lado; y porque con denuncias más ó menos verdaderas, y más ó menos difíciles, de pror no se consiguen los fines que no debemos proponer que es unir á todos los dueños de las aguas en un haz; pues las demencias desunen; y además que yo soy enemigo de entolar mis manos con la honra de los demás, por lo que he de dejar esas pequeñeces en el «cajón de la basura» ocupándose sólo de lo que nos interesa que es estudiar el medio que hemos de poner en práctica para conservar el caudal de nuestras aguas evitando sus minoraciones.

Hagamos historia

En el sitio nominado bosque en término de Nacimiento, surge un manantial de líquido acuoso que por pleito habido entre el último pueblo de una parte y de otro los pueblos de Alboloduy, Alsodux y Santa Cruz, se dictó sentencia, fallando que el agua de dicho manantial pertenece de cada 24 días, cuatro al pueblo de Nacimiento y los 20 días restantes a Alboloduy y disponiendo que Santa Cruz podía disponer de la mitad de las noches y de las demás Alsodux.

Mas bajo en jurisdicción de Alboloduy, en igual río, en las tinajuelas, en el sitio llamado monarca, surgen varios manantiales á los que se une el agua que viene del bosque; y el arroyo resultante ha venido aprovechándose consuetudinariamente (al entenderse) el día por Alboloduy, y una noche para Santa Cruz y otra para Alsodux. Entiéndase por día para este aprovechamiento no el tiempo que media desde el osto al ocaso solar, sino que se tiene por día cuando se lee y por noche cuando no puede hacerse y esta es la práctica aunque algunos creen que es de día cuando desaparece el último lucero el matutino, y parece razonable pues se dijan las tinieblas cuando el

sol da en la parte mas alta de nuestro horizonte atmosférico.

El agua de ambos nacimientos unidos se desliza por cima del lecho de arena del río llegando al cargo del molino de la palma, hasta que hicieron el de los condonados (que tenía y que tiene que dejar aguas sin tomarlas todas su presa), de la salida del molino de la palma va al de Juan Pérez, de aquí al de Francisco Antonio y así de unos á otros discurren en esos trayectos por la cuenca del alvealo oficial.

Mariano Blanes

Alboloduy 10 Septiembre 1913.

Ayuntamiento**Orden del dia**

Para la sesión que mañana celebrará la Corporación Municipal, se han puesto á la orden del día los siguientes asuntos:

Sobre la mesa

Informe de la Comisión de Hacienda en escrito de don Luis López Brik reclamando contra su clasificación en el padrón de cédulas personales.

De nuevo despacho

Escrito del Alcalde Pedaneo de la Cañada de San Urbano solicitando trescientas pesetas para los gastos de las fiestas que se celebrarán el dia 5 de Octubre en aquella barriada.

Relación de gastos ocasionados con motivo de la concentración de la Guardia Civil en esta Capital durante las fiestas de feria.

Certificación del señor Arquitecto acreditativa de la terminación del tercer trozo de prolongación de la Fuente redonda.

Oficio del señor Delegado de hacienda sobre el concierto para el cobro del impuesto municipal sobre los billetes de espectáculos públicos en la novillada que se celebrará el próximo dia 21.

Cuenta de los gastos ocasionados en la celebración de los festejos que han tenido lugar en el pasado mes.

Informes

El Inspector de arbitrios es imputado municipal señor Laynez ha informado favorablemente al expediente instruido á don Isidro García Sampere, por ocultación de un carroja de lujo, y en contra, en el que se instruye á don José Abad Canales, por el mismo concepto.

Contra las cédulas

Don Tomás Pérez Pérez, don José Martínez Bordin y don Francisco Albarracín Gallardo han reclamado contra la clase de cé-

dula que se ha impuesto á cada uno.

Solicitud

Don Baldomero López Navarro ha solicitado se le exija el pago del primer trimestre del arbitrio sobre inspección y vigilancia de establecimientos públicos.

Maestro

Don José Vega García ha solicitado que, provisionalmente, se le conceda la plaza de maestro auxiliar de la escuela pública del Barrio Alto.

Reclamaciones

Han reclamado contra las cuotas que les han sido impuestas en el padrón de patentes sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcoholizadas don Esteban Lacalle Gómez, doña Teresa Pérez Pérez, doña Carmen Martínez Albaete, don Francisco Rodríguez López, don Emilio Soriano Martínez, don Manuel Carmona Rubio, don Juan Gomez Vicente, don Miguel Bretóns Castillo, don Luis Rueda, don Jacobo Blasco, don José Gómez Ramón, don Esteban Sánchez, don Antonio Sánchez Domínguez, don Juan Gómez Roman, doña Pilar Sánchez Lopez, don Antonio Matías Martínez, doña Ana Bonillo Belmonte, don José Gómez Pumar, don Miguel Mateos Hidalgo, don José Márquez Soria, don Antonio Castillo Zea, don Manuel Montes Tenorio, don José Santa María Tapia, don Juan Martínez Parra y don José Giménez Morales.

Como ayer terminaba el plazo para admitir reclamaciones de esta clase, á la hora en que nos retiramos del Ayuntamiento continuaba llegando un alubión de ellas.

Nueva plazo

No habiéndose insertado en el Negociado respectivo de la Secretaría del Ayuntamiento, las bicicletas que circulan por la Capital por sus dueños, dentro del término concedido al efecto por la Alcaldía y anunciado en edicto que publicó el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al dia 30 de Agosto último, se ha señalado un nuevo plazo de ocho días á fin de que pueda verificarse dicha inscripción, bajo apercibimiento de proceder á lo que haya lugar contra los que dejen de efectuarla.

Cuento**Entre nieve**

Del hotel salió un grupo de personas de ambos sexos, arropados cuidadosamente, y provistos de cuerdas, picos y largos bastones, rematados en puntiagudas conteras, utensilios que ne-

stá deseado disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Si desea V. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, empésé solamente la lámpara OSRAM, que es sin disputa alguna la más sólida y que consume menos.

Concesionario para España

León Ornsteins. Madrid, Mariana Pineda, 5

Venta en Almería **Asnar Tonda y Compañía**, Castellar 2

Vulgariades

Recuerdos de otros días

Cuando yo era un poco taciturno, me gustaba acudir a los centros en donde hombres de gran valía en esta vida provincial, hablaban de las ideas con una elocuencia arrebatadora. Se distinguían aquellas reuniones, por su sabor francamente radical y libre, cosa que hacía mucho bien en los espíritus jóvenes que entraban por las puertas de la vida desorientados, propicios a seguir el derrotero que le marcaron los hombres, fuesen estos de cualquier clase y condición, con tal que supieran llegar al cerebro de las multitudes con la lógica de sus argumentos, ó con el fuego de su palabra arrebatadora.

Tenían lugar aquéllas reuniones en el Teatro Apolo, centro que fué unos días de las huestes republicanas, otros, lugar de chanchullos electorales, esotras mansión del pacado donde cupistas y bailarinas ensayaban sus torneadas pantorrillas, y ya en nuestros días refugio de sociedades obreras.

Sobre el tablado del Teatro Apolo yo he visto figuras tribunales que marcaban una orientación a los jóvenes taciturnos y a los jóvenes alegres y decidores, enseñándoles a ser rebeldes con el régimen, —que ayer y hoy empobrece a España— predicando en algunos casos la violencia como única salvación de la patria. Dados aquellos días de agitación republicana a estos pobres días de abandono, sobre mi espíritu educado acaso por aquellos oradores calidos y viriles ha ido cayendo lentamente la losa fría del desencanto.

De todos los discursos pronunciados en épocas pasadas tengo recuerdos vagos y agradables; pero hubo dos gestos que no olvidare nunca, tal fué la impresión trágica y arrebatadora que produjeron en el auditorio. Uno de ellos fué de don Tomás Alonso, maestro de una generación siempre nueva, y otro de don Eduardo Sagrera, discreto periodista y profesor de la Academia Politécnica de Almería.

No recuerdo de que hablaban ni hace falta recordarlo; Alonso dijo de undir el puñal en el corazón de la serpiente... Sagrera, cuya palabra fogosa impresionó mi alma un tanto rebelde, habló de tumbar el régimen en un desbordamiento de la masa republicana.

Aquellos gestos, —lo confieso lealmente— han aparecido gallardos en los momentos difíciles de mi modesta vida de luchador; y no vinieron como acusadores de mi impotencia, sino para prestarme alientos, para enseñarme el camino de los que subieron a la tribuna popular, con la idea del sacrificio grabada en su corazón.

Moldada mi voluntad en los críos que se manejaban en el Teatro Apolo por hombres tan elocuentes y luchadores, no tuve otra aspiración siempre que servirles de auxiliares alguna vez, en provecho de su idea. En aquellos días fué desconocido para ellos, porque no gustaba de la osadía ni la exhibición, hoy como ayer siento por todos un respeto grande, pero desde lejos.

Calcular cual sería mi sorpresa al enterarme que uno de aquellos fogosos oradores, maestros de la palabra, del cual conservo un recuerdo grato ha escrito un artículo gracísimo metiéndose conmigo porque tuve la ocurrencia de hacer unos chistes malos a costa de un gobernador monárquico y de un alcalde menárquico también.

Me ha remontado á tan largos tiempos, porque el tal escritor, —a quien apesar de todo admiro— dice que no sabe de donde procede, y como esta ignorancia podía prestarse á series equivocaciones me he visto obligado a recordarlo. Y lo sabe pues; el modesto escritor, que cayó en desagrado del periodista del órgano ministerial procede del Teatro Apolo, de aquel centro en donde una juventud

entusiasta se reunía todas las noches para escuchar las palabras fogosas de los grandes oradores provincianos.

Síntesis de todas veras que las cosas pasan de esta manera; yo creo que ni don Braulio, ni el señor Pérez Gironés son motivo suficiente para romper el recuerdo de aquellos días memorables, ni los gestos rebeldes que alientan estos pasos jóvenes.

Deja el discreto escritor que yo me meta con el Alcalde y con el Gobernador, que últimamente son los servidores «de la monarquía, única causa de todos nuestros males», y cuando tenga que corregirme mis defectos de escritor mal, ó de periodista sin sal, que sea por otra cosa más seria.

Lo demás será obligatorio que tanga que dejar de admirarlo y respetarlo de todo corazón.

Martin Galia

DE ENSEÑANZA

Nuestro querido amigo y colaborador don Alfonso Delgado Castillo, ha sido autorizado para tomar posesión de la cátedra de caligrafía del Instituto de San Sebastián, en esta Instituto.

Ha sido confirmado en el cargo de Profesor suplente de Caligrafía, don Juan Segarra, propuesto por el director de este Instituto general y técnico.

El martes próximo á las 8 de la mañana comenzaron los exámenes de ingreso, dando principio por los alumnos que además de aquel examen, tengan que aprobar asignaturas.

El día 17, se verificarán ejercicios escritos de algunas asignaturas.

Teatro Variedades

Programa para hoy:

Tarde y noche.

A las 5'45, 8'30, 9'15 y 10'30 en punto.

10 magníficas e interesantes películas.

1. Sinfonía.

2. Margarita la pastora.

3. La fuerza del destino.

4. Nantes (Panorámica).

5. Farfarilla ó el pínfano mágico.

6. Salustiano toma el tren de las seis menos cinco.

7. La piña muñeca.

8. Les Oriol.

9. La interesante y hermosa película de largo metraje «Actualidades Gaumont».

Sport, información, modas y actualidades.

Para el Sr. Alcalde

Las cédulas personales

Si por el arribo no se dá algún plazo, el día 15 del actual no podrán proveerse las cédulas personales sin recargo alguno, los contribuyentes que hasta la fecha no hayan adquirido este documento de identidad.

Esto lo sabe el señor Alcalde y por ello vamos a permitirnos hacerle algunas consideraciones, el arriando en uso de su perfecto derecho, tratará que se la autorice el grado de apremio en aquel documento de que no se han provisto los vacíos de la Capital, y tratará de llevárselo á cabo, fuera de toda ley y distanciado de la razón.

Para que se la autorice el recargo y por tanto el apremio en esas cédulas que obran en poder del arrendatario, se hace preciso que por sus agentes recaudadoras, se haya cumplido con el Reglamento, instruyendo tantos expedientes como individuos estén en descubiertos; esto es, expediente individual, sugeto á Instrucción.

Por que de no sé así; si después de cometer la trasgresión á la ley no repartiendo hojas declaratorias á la confeción del Padrón, se recauda paulatinamente en el plazo voluntario; sin invitar al contribuyente para que se provala de la cédula, con el fin de spirado este plazo, se la dicte

Este sostentimiento es debido a que los tenedores de estos títulos no se desprenden de ellos con la facilidad que otras veces, lo que demuestra la gran confianza que

el apremio y aumentar el ingreso, es preciso como decimos antes, que el contribuyente tenga conocimiento de lo que se practica, y no que se deje sorprender la buena fe del Alcalde, presentándole á apremio cédulas que á buen seguro no irán acompañadas de sus expedientes individuales y si del general.

En esto debe fijarse muy especialmente la primera autoridad local, en si han sido instruidos tantos expedientes como cédulas haya.

Al hacer estas consideraciones, esperamos con fundado motivo que el señor Moreno Gallego, hará cumplir al arrendatario con arreglo á la Instrucción vigente y mientras esto no se haga, no autorizará en manera alguna, en apremio que á tantos, censuras se ha prestado en años anteriores y que en la ocasión presente ha de saltar en el atropello y el escalamiento.

Desde hace mucho tiempo el mercado parisíen se aprecia los valores ferroviarios españoles no como títulos especulativos, sino como valores en cartera. Es la distinción que ha favorecido poderosamente el aumento de los valores, ha dado lugar á que los accionistas franceses, no se desprendieren del papel á pesar de la baja iniciada.

Creemos los motivados los recibos de nuestro mercado. La fluctuación actual no es probable que prosiga. Además de las brillantes recaudaciones, existen importantes partidas que están en buenas manos y no es fácil que salgan de ellas para cotizadas á consecuencia de una pequeña baja dependiente, más que de otra cosa, de la misma calidad del negocio.

Se aproxima el tercer vencimiento del año y el rollo de obligaciones acentúa el sostenimiento. El negocio tampoco resulta desairado, en el grupo de valores citado.

Sesiones enteras pasan sin que se coticen obligaciones que en otra época del año son muy solicitadas. Tal vez tenga relación, con los aumentos obtenidos en la última liquidación. El capitalista se favorecido por mayor interés para sus valores disponibles y bien podría ser que la seguridad de numerario disponible contribuyera á la fijación de negocio en el rollo de referencia.

En el grupo de acciones de todas clases incluyendo los valores locales, la desanimación es todavía mayor, hasta el punto de hacerse pocas operaciones.

El cambio internacional, después del último aumento ha quedado estacionado.

Las bruscas oscilaciones que motivaron la desorientación del mercado español, han decrecido, fluctuando los francos con menor intensidad entre límites más reducidos.

En general, la situación está normalizada.

Jacobo Romeral

Pidiendo indulto

La característica de la última quincena de Agosto ha sido la absoluta falta de actividad, en el mercado de valores.

Los negocios están paralizados y es de suponer que no ha de animarse bruscamente. La calma se manifiesta más en los especuladores que en los rentistas, pues es sabido que mientras el especulador hace seis operaciones el rentista no hace más que una. Indiscutiblemente en las operaciones que pueden realizarse falta el factor ganancia para el especulador y de aquí la crisis del mercado.

Terminado el balance de operaciones, la Bolsa quedaba bien dispuesta y esto daba lugar á crecer que poco á poco y sin precipitaciones importantes, se irían consolidando los aumentos de las acciones de ferrocarriles, teniendo en cuenta las recaudaciones cada vez más crecientes de las Compañías.

De la deuda interior al 4 por 100, vale más no hablar, pues sabido es que mientras esté en pie el problema africano, el económico dependiente del primero, no puede salir de su estacionamiento y gracias á que no retrocede.

En otras ocasiones y con menores motivos los valores del interior se han cotizado con bajas mientras que ahora se han conseguido retener alrededor del 80'00.

Este sostentimiento es debido a que los tenedores de estos títulos no se desprenden de ellos con la facilidad que otras veces, lo que demuestra la gran confianza que

nosotros tenemos en el lado de aquel vecindario generoso y sufrido.

SUCESOS DE AYER

En la inspección de vigilancia se presentó ayer Antonio Martínez González denunciando que de su domicilio le habían sustraído un chaleco de alpaca con un reloj, imitación Omega, extraplano, y una cadena.

Añadió que sospecha de un individuo apodado el Melizo, que habita en el Barrio Alto, y el cual estuvo trabajando en casa del denunciante.

En la calle del Emir se formó ayer tarde un regular escándalo entre un subdito inglés y un sujeto que está amancebado con una

estómata al seña de la encomienda.

Entrevista de la señora de la encomienda.

Entrev